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 2  Νοεμβρίου 2021 
 
 
Διευθυντές/Διευθύντριες 
Δημόσιων και Ιδιωτικών Σχολείων  
Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης, 
Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης 
Δημοτικής Εκπαίδευσης 

 

Θέμα: Συμμετοχή στο ευρωπαϊκό πρόγραμμα «Schools as Living Labs (SALL)» 

 Αναφορικά με το πιο πάνω θέμα σας πληροφορώ για τη δυνατότητα συμμετοχής του 

σχολείου σας στο τριετές ευρωπαϊκό πρόγραμμα Horizon 2020 «Schools as Living Labs 

(SALL)» (https://www.schoolsaslivinglabs.eu/), που πραγματεύεται το Σύστημα Τροφής σε όλες 

τις πτυχές του (παραγωγή, κατανάλωση, απόρριψη, διαχείριση αποβλήτων κ.λπ.). Στο 

πρόγραμμα συμμετέχουν συνολικά έντεκα (11) χώρες, μεταξύ αυτών και η Κύπρος, η οποία 

συμμετέχει μέσω του Πανεπιστημίου Κύπρου (Τμήμα Επιστημών της Αγωγής), σε συνεργασία με 

το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (Μονάδα Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφόρο Ανάπτυξη). 

2. Μέσα από τις δράσεις τους τα σχολεία θα κληθούν να συνεργαστούν με κοινωνικούς 

φορείς, οι οποίοι επιθυμούν να αντιμετωπίσουν από κοινού ένα συγκεκριμένο ζήτημα, το οποίο 

θεωρούν σημαντικό και που σχετίζεται με το σύστημα τροφής. Σκοπός της δράσης είναι να 

προτείνουν μια πραγματική και αειφόρο λύση με απτά αποτελέσματα (π.χ. συλλογική 

οργάνωση εκδηλώσεων, αλλαγή στη διαχείριση των αποβλήτων, ενημερωτικό δελτίο, 

συμμετοχικό συμβούλιο στη λήψη τοπικών αποφάσεων, δημιουργία ή μετατροπή ή προώθηση 

προϊόντων ή υπηρεσιών κ.λπ.).  

3. Στο πρόγραμμα μπορούν να συμμετάσχουν σχολικές μονάδες, συγκεκριμένες τάξεις 

του σχολείου ή ομάδα μαθητών/μαθητριών (για τα σχολεία δημοτικής εκπαίδευσης κυρίως Ε’ 

και Στ’ τάξεις). Δεν υπάρχει περιορισμός στον αριθμό ή το γνωστικό αντικείμενο των 

εκπαιδευτικών που μπορούν να συμμετάσχουν ανά σχολική μονάδα. Η ελάχιστη χρονική 

διάρκεια των δράσεων είναι 3 μήνες μέχρι και το τέλος της σχολικής χρονιάς (προσαρμογή 

ανάλογα με το κάθε σχολικό πλαίσιο και το είδος της δράσης). 

6. Λεπτομέρειες για τον σχεδιασμό, την υλοποίηση και την αξιολόγηση του προγράμματος 
παρουσιάζονται στα ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ: 
 
Παράρτημα Ι: Ενημέρωση για το Πρόγραμμα SALL  
Παράρτημα ΙΙ: Ζωντανά Εργαστήρια 

https://www.schoolsaslivinglabs.eu/


 

 

Παράρτημα ΙΙΙ: Εμπλοκή Κοινωνικών Φορέων  
Παράρτημα ΙV: Δομή-Παρουσίαση Σχολικής Δράσης 
 
Τα σχολεία που ενδιαφέρονται να συμμετάσχουν θα πρέπει να δηλώσουν συμμετοχή μέχρι τις 
22 Νοεμβρίου 2021 στον σύνδεσμο https://forms.gle/CRgWdBZaC857AyLQ7  

 
7. Σημειώνεται ότι για σκοπούς καλύτερης πληροφόρησης των σχολείων για τον τρόπο 
εφαρμογής του προγράμματος θα διεξαχθεί στις 30 Νοεμβρίου 2021, ημέρα Τρίτη, 
διαδικτυακή ενημερωτική συνάντηση. Η συνάντηση θα είναι διάρκειας μίας περίπου ώρας 
(18:00-19:00) και παρακαλούνται εκπαιδευτικοί που θα συντονίσουν το πρόγραμμα στο σχολείο 
τους, όπως δηλώσουν συμμετοχή στον σύνδεσμο. Παρακαλούνται, 16:00-17:00 στον πιο κάτω 
σύνδεσμο https://forms.gle/8aLKcUbGMhPEhLK3A 

8.  Για τη Δημοτική Εκπαίδευση σημειώνεται ότι το συγκεκριμένο πρόγραμμα συνάδει 

πλήρως με τον σχεδιασμό και την υλοποίηση της Αειφόρου Περιβαλλοντικής Εκπαιδευτικής 

Πολιτικής των σχολείων. Για τον σκοπό αυτό τα σχολεία προτρέπονται όπως συμμετάσχουν 

στο συγκεκριμένο πρόγραμμα γιατί θα ενισχύσει περαιτέρω την προσπάθειά τους για πιο 

αποτελεσματικό σχεδιασμό και εφαρμογή της ΑΠΕΠ τους. Για τη Μέση Γενική και Μέση Τεχνική 

Επαγγελματική Εκπαίδευση, η συμμετοχή στο συγκεκριμένο πρόγραμμα μπορεί να ενισχύσει 

την προώθηση συνολικών παρεμβάσεων στη σχολική μονάδα, σχετικών με το περιβάλλον και 

την αειφορία. 

9. Στο τέλος του προγράμματος τα σχολεία θα συμμετάσχουν σε ένα «Φεστιβάλ 

Αειφορίας» όπου θα παρουσιάσουν τις δράσεις και τα αποτελέσματά τους στους/στις 

επισκέπτες/επισκέπτριες. Παράλληλα, αναμένεται από τα σχολεία να αναρτήσουν τη δράση 

τους στη διαδικτυακή πλατφόρμα του προγράμματος SALL, στην οποία θα συμμετέχουν 

σχολεία, εκπαιδευτικοί και κοινωνικοί φορείς από τις συμμετέχουσες χώρες. Επιπλέον, όσα 

σχολεία το επιθυμούν μπορούν να συμμετάσχουν στην αξιολόγηση του προγράμματος 

(μέσω της συμπλήρωσης ανώνυμου ερωτηματολόγιου) για τη βελτίωση του υλικού και της 

μεθοδολογίας του προγράμματος. 

10. Κατά τη διάρκεια της συμμετοχής των εκπαιδευτικών ή/και των σχολείων δεν θα 
υπάρχει οποιαδήποτε οικονομική ή άλλη επιβάρυνση για το εμπλεκόμενο σχολείο.  

12. Για όποιες άλλες πληροφορίες αναφορικά με το πρόγραμμα μπορείτε να 
επικοινωνήσετε με την κ. Υβόνη Παύλου, ειδικό επιστήμονα στο Πανεπιστήμιο Κύπρου τηλ. 
22892940, pavlou.ivoni@ucy.ac.cy/. Για όποιες άλλες πληροφορίες σχετικά με τη 
διασύνδεση του προγράμματος με την ΑΠΕΠ των σχολείων μπορείτε να επικοινωνήσετε με 
τη Μονάδα Εκπαίδευσης για το Περιβάλλον και την Αειφόρο Ανάπτυξη στα τηλ. 22 
402352/22402331 (zachariou.a@cytanet.com.cy). Παραμένουμε στη διάθεσή σας για 
οποιαδήποτε επιπρόσθετη πληροφορία ή διευκρίνιση. 

 

  

 
 

(Δρ Αθηνά Μιχαηλίδου) 
Διευθύντρια   

για Γενικό Διευθυντή 
 

     

 

 

 
Κοιν. : Διευθυντή Μέσης Τεχνικής και Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 
 Διευθυντή Μέσης Γενικής Εκπαίδευσης 
 Διευθυντή Δημοτικής Εκπαίδευσης 
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